

# 中國行業收入差距冠全球

## 最高最低相差15倍 金融業最吃香

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報導) 隨着中國經濟的飛速發展、綜合國力的不斷提高,社會財富大量湧現,同時財富分配不均也在日益加劇。據人力資源和社會保障部工資研究所發佈最新數據顯示,中國收入最高和最低行業的差距已擴大至15倍,與2006至2007年相關數據相比——日本、英國、法國約為1.6至2倍左右,德國、加拿大、美國、韓國在2.3至3倍之間,中國行業收入差距已躍居世界之首。

據去年統計局公佈的數據,中國證券行業的工資水平比職工平均工資高6倍左右,收入最高和最低行業的差距達11倍。近日,人力資源和社會保障部工資研究所發佈的最新數據,這一差距又擴大到15倍。如果把證券業歸到金融業一併計算,行業差距也已高達6倍。

### 金融業工資增速跑贏GDP

據國家統計數據庫的數據顯示,2006年中國金融業平均年薪為39,280元(人民幣,下同),低於IT業的44,763元,而到2007年,金融業則以平均年薪49,435元,位居各行業收入榜首,超過了IT行業的49,225元。

此外,據2010年12月公佈的中國發展指數報告指出,行業間收入分配開始向科技含量高的行業和新興行業傾斜。報告顯示,在2006年之前基本上是IT行業引領了整個高收入人群,但2006年以後是金融業引領了整個的變化過程。有關專家此前曾指出,金融行業由於其壟斷性和資本密集型的特點,在2003年到2009年間,其工資增長率遠遠超過GDP的增速。同時,2008年、2009年整個金融行業裡的工資水平沒有出現波動,而是直線上漲,專家認為這種現象值得高度關注。

與金融業、IT業一路遙遙領先不同,公共

設施、居民服務等公共服務行業職工收入始終處於低位。

### 公共服務業長期處劣勢

據了解,2005年內地住宿餐飲、公共設施管理等從業者的年薪不到1.5萬元,而當年收入最高的IT行業已經達到4萬元。到2009年,這兩大行業的平均年薪達到21,193元和24,551元,比4年前增加了約5成,而收入最高的IT業也被金融業趕下了最高「領獎台」,據悉金融業當年平均收入已達70,265元,比2005年的32,228元增加一倍還多。

### 報酬佔GDP比重大幅降

據去年底公佈的中國發展指數報告指出,中國行業收入差距自2008年以來有所反彈,行業收入最高與最低之間的比值,從金融危機之後有所下滑,但是行業收入最高與平均收入之間的差額是直線上漲的。根據省際收入法GDP構成數據,中國勞動者報酬佔GDP的比重不斷下降,1990年為53.4%,1995年為52.8%,2000年為51.4%,2006年為40.61%,2007年為39.74%。再考慮勞動報酬的結構性變化,可以斷定,近20年來,企業普通職工的實際勞動報酬佔GDP的比重是大幅度下降了。



金融業位居中國各行業收入榜首。圖為上海市浦東陸家嘴金融貿易區。

# 深圳現今年首例甲流死亡

香港文匯報訊(記者 郭若溪、敏敏 通訊員 粵衛信、胡辛楠、蔣麗娟 報導) 記者從深圳市南山人民醫院獲悉,9日深圳報告今年首例甲型H1N1流感死亡病例。患者為55歲男性,1月11日從北京到深探親,過去患有慢性呼吸道疾病,抵深當日即出現發熱、咳嗽、氣促等症狀,經檢驗為甲型H1N1流感病例後,經搶救無效死亡。據廣東省流感監測顯示,今年共報告甲型H1N1流感确诊病例143例,其中重症病例8例。

據悉,深圳首例甲流死亡患者於1月13日發病,21日入院後,病情持續加重,24日實驗室確認為甲型H1N1流感病例。在經過多次專家組會診及積極救治無效後,與2月9日經搶救無效死亡。經調查,其家人無異常表現。

### 8重症 1死1危6好轉

據廣東省流感監測顯示,1月1日至2月9日流感活動表現正常,活動水平在警戒線下,流行趨勢與近幾年同期水平接近,甲型H1N1流感報告病例數有所增加,全省共報告甲型H1N1流感确诊病例143例,其中重症病例8例,顯著低於2010年同期報告重症病例數。8例重症病例中,除1例病例死亡、1例病例仍處於危重外,另外6例病例病情已有所好轉。

專家認為,今後一段時間,預計廣東流感活動會繼續在警戒線下小幅上升。專家提示,市民一旦出現流感症狀,應及早到正規醫療機構就診。

# 縮小收入差距迫在眉睫



內地權威機構發佈的最新數據顯示,中國行業收入差距已擴大至15倍,排名世界首位。在中國經濟日益崛起、光鮮亮相在世界舞臺時,收入差距巨大這顆「毒瘤」亦迅速衍生,值得政府給予足夠正視。

### 慎防社會不穩

中國地域廣大,本來就存在着嚴重的城鄉以及區域發展不平衡,而隨着經濟發展,一個地區甚至一個城市,由於從

事行業的不同,民眾收入差距竟然也急速拉大。以證券、金融行業為例,其最高年平均工資為內地最低行業年平均工資的15倍。這不能不令人擔心,收入分配的如此懸殊,將會給社會帶來怎樣的負面影響,由此而可能引發的一系列社會穩定和安全問題實在不容忽視。

### 減少行業壟斷

近幾年來,中國社會兩極化問題已日益突出,成為社會進步及和諧的主要

# 應對用工荒 深圳逾7成企業加薪



為招人,企業紛紛突出福利待遇。香港文匯報記者郭若溪 攝

香港文匯報訊(記者 郭若溪、通訊員 余佳 深圳報導) 春節過後,照例是招工旺季,為避免生產工人短缺而影響訂單交貨時間,各用工單位紛紛提前進入招工期。據深圳人才大市場調查顯示,251家參會企業中,逾7成企業較去年同期增加了職位薪酬。不過,儘管絕大部分企業提薪2至3成,但企業仍面臨「合適人才難找」的招工困境。更有港資勞動密集型企業表示,計劃招工300至500人,求職者普遍增加福利待遇要求,合適者不足10人。

### 薪酬福利齊漲 人才仍難找

東砂磨料磨具深圳有限公司舒小姐告訴記者,今年薪酬比去年提高了200多元,普工包吃住,2,200元底薪,設加班費、社保、住房公積金,但還是缺工,重要的是合適的人才減少。為增加企業吸引力,不少公司還提高福利待遇,如承諾轉正後基本待遇提升、另有業務提成、提供全新設備齊全高層帶電梯公寓、不定期旅遊、學習培訓、各式賀禮等。

雖然招聘企業紛紛提高待遇,但招聘效果依然不理想。港資勞動密集型企業,深圳藝晶五金塑膠實業有限公司人力資源部經理表示,公司今年普工需求在300至500人之間,但一上午幾乎無人問津,合適者不足10人。他認為現在的農民工對企業需求日漸多樣化,應聘者普遍不如以前能吃苦。

### 企業求賢若渴 求職者不急

相比企業的「求賢若渴」,求職者則稱「不着急,先看看再說」。一位來自雲南的求職者表示,在雲南,一碗米粉4元,而深圳一碗米粉要7至8元,同樣的工作,雲南月薪1,500,深圳卻只有1,800元,相差太多,不給到2,500元不會考慮。深圳市人才交流服務中心有限公司副總經理陳水蒲表示,90後農民工的求職心態變化主因在於,他們的父輩們有一定的經濟基礎,他們對職位信息分佈、薪酬水平和各地消費水平也比較了解,知道如何衡量。



教育部提出將努力解決內地幼兒園「入園難」問題。圖為小朋友放學的開心情景。新華社

# 教育部今年工作要點 力爭解決「入園難」

香港文匯報訊(記者 江鑫輝 北京報導) 國家教育部10日公佈2011年工作要點,「改革創新、促進公平、提高質量」依然是未來中國教育的總體要求,要點還提及了「解決入園難」、「中小學生減負」、「提高高等教育質量」等諸多熱點民生問題。要點還提出,將深化與港澳地區教育交流與合作,支持內地高校與港澳教育機構合作辦學。

### 大力發展公辦幼兒園

教育部提出,將努力解決內地幼兒園「入園難」問題,將貫徹落實《國務院關於當前發展學前教育的若干意見》,啟動實施學前教育三年行動計劃,多種形式擴大學前教育資源,大力發展公辦幼兒園,鼓勵社會力量辦園。

要點提出,要深化擴大教育對外開放。成立教育部中外合作辦學領導小組和全國中外合作辦學專家評議委員會,多種形式推進中外合作辦學,引進優質教育資源。建立中外合作辦學質量保障機制。全面實施《留學中國計劃》。

### 落實政策 解決大學生就業

擴大政府來華獎學金規模,設立首批來華留學示範基地。制定漢語國際教育發展規劃。完善孔子學院發展機制。擴大公派出國留學規模。同時,落實高校畢業生就業問題亦是2011年整個教育系統的工作重點之一,要點提出,要完善和落實鼓勵畢業生到城鄉基層、中西部地區、中小企業就業和自主創業政策,開闢到基層單位就業新渠道。

# 浙企上萬飯碗 僅600人求職

香港文匯報訊 據《錢江晚報》報導: 杭州市人力資源市場春節後前日首日開門,共有405家企業提供10,034個崗位,整天人流量600人左右,達成初步意向的有289人。杭州市人力資源市場處處長向明華表示,開門第一天,很多企業還沒有進場招工,情況已比去年開門第一天要好,再過一段時間,還會有更多的崗位陸續發布。

據了解,保安、酒店服務員、工廠裡的操作工和需要一定技術的工種需求量大,月薪相比去年同期都有兩三百元的漲幅。有些更比去年漲了20%至30%。雖然人不算少,但很多是在職者,抱著跳槽心態來「探路」。除了最主要的工資待遇,求職者更關心福利問題。

# 穗春節黃金周 七大百貨進賬4.5億

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導) 兔年春節黃金周,廣州消費市場現「滿堂紅」,各商家賺得盆滿鉢滿。廣州各主要商場超市提供的數據顯示,從2月2日(除夕)至9日(初七),廣百、新大新、友誼、東山百貨、摩登、新光、天河城廣州七大老百貨8天銷售約4.5億元,同比增長20%左右。

### 金飾銷情熱 增長居首

其中,東山百貨銷售超2,902萬元,同比增長約19%;摩登百貨銷售5,800萬元,同比增長15%;新光百貨銷售總額達2,750萬元,同比增長18%;廣百

股份(含新大新)銷售1.77億元,同比增長20%左右。春節期間氣溫回暖,不少廣州市民趁拜年初空到商場購置薄裝,使服裝銷量飆升。由於近期黃金國際金價向好,加上節前樓市收緊政策出台,令原打算入市房地產的投資客把資金轉投至黃金市場,黃金首飾銷量大幅飆升,同比增長15%以上,而摩登百貨黃金飾品銷售同比增幅達到58%。東山百貨統計數據顯示,其銷售同比上升最火的是黃金產品,整個春節黃金周銷售約達450萬元以上,同比升幅為各品類之首。

# 黔桂開通民工專列 速遞10萬人返粵

據中新網10日電 廣東省人社廳廳長歐真志日前表示,今年春節前後預測廣東缺工總量在100萬左右,相當於用工量的3%至4%,主要是勞動密集型加工型企業。據南寧鐵路局介紹,該局為支持西部地區民工外出務工,今年節後加開了貴州興義至廣州西、廣西百色至廣州西、金城江至廣

州西等6對民工專列。乘坐農民工專列前往廣東務工的農民工人數將超過10萬人。廣西河池市金城江火車站副站長莫明科指出,河池市是經濟欠發達地區,每年外出務工的民工較多,來自人社部門的統計數據顯示,今年河池市預計外出務工的農民工達80萬人,預計乘坐民工專列外出務工的農民工人數達8萬人。



河北涞源白石山景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。太行之首 太行第一屏 河北涞源白石山